

习近平总书记重要讲话在代表中引起热烈反响

李敬泽:

习近平总书记这次的重要讲话和2014年的讲话一起,构成了完整、宏大的中国化马克思主义文艺观的系统论述,提出了很多新的重大理论问题,同时也是实践问题,对现在的文学创作、理论批评有很强的针对性。我们应该列出课题,认真学习领会,结合文学界的创作和批评实际,进一步贯彻、落实讲话精神。关于文化自信,习近平总书记从事关国运兴衰的高度提出,就文学界的具体情况看,自信问题是个根本问题。我们要站在历史的高度,认识到我们正在经历的变革在中国历史上前所未有的高度上绝无仅有,要站在中国文化、中国生活的立场来讲述自己的故事。很多人在面对自己的故事时,找不到自己的立场和话语体系。关于典型人物问题,人们觉得作品里的人物立不住,不感人,问题出在哪?都出在人物上。习近平总书记重新提出典型人物,有很强的理论勇气和理论洞见,使这个传统命题在新语境下又活了起来。

白庚胜:

习近平总书记的重要讲话,对实现“两个一百年”奋斗目标,实现社会主义文艺大繁荣大发展,具有重要意义。总书记的讲话高屋建瓴、纲举目张,条分缕析地梳理过去现在,又对未来寄予厚望,提出殷切期望。讲话内容丰富,需要认真学习。文化自信是其中一个重点。习近平总书记不是第一次谈到文化自信,这次比以往更深刻、更广泛、更具基础性,又有新的发展。文化之所以要有自信,是因为中华文化延续着我们国家和民族的精神根脉。我们民族的生生不息都靠中华优秀传统文化支撑。这是一种综合的文化自信的概念,既有历史性又有当代性。

阎晶明:

习近平总书记的重要讲话是党领导文艺工作的纲领性文献,是总书记与文学家、艺术家进行的一次倾心交流。讲话在思想上、精神上与2014年10月文艺工作座谈会重要讲话一脉相承,在理论论述和实践指导下又有许多新的阐述。座谈会讲话突出问题意识,直指文艺思潮、创作现象、理论批评中存在的必须面对和解决的问题。这次文代会作代会开幕式上的讲话突出论述了繁荣发展文艺事业的必然途径。两篇讲话在指导思想上统一,在文艺问题的论述上又有新的递进。我们要清醒分析文艺思潮和创作中存在的问题,清醒分析创作上有“高原”缺“高峰”的现状,更要通过推出大批精品力作、涌现更多创作人才,回答好、解决好讲话指出的问题,呼应讲话对文艺的期望。总书记提出的“四点希望”,充满了对文艺真谛的理解,是与文学家、艺术家就文艺创作进行的一次深入探讨。同时,这次讲话对许多文艺创作与文艺理论中的内部问题、专业话题都进行了深刻论述,这些论述都需要我们在学习领会中深入剖析研究,充分论述研判,通过扎实创新的创作实践,开创文艺事业繁荣发展的新局面。

吴义勤:

习近平总书记的讲话高屋建瓴,催人奋进,是继2014年文艺工作座谈会讲话之后又一篇闪耀着马克思主义理论光辉的重要文献,是对文艺工作座谈会讲话的进一步拓展、深化和细化,是与文艺工作座谈会讲话相辅相成的姊妹篇。讲话对文艺与中国梦关系的强调与肯定,对广大文艺工作者给予的巨大信任与殷切希望都令人倍感温暖与振奋;对文艺发展现状的把握,精准务实,切中肯綮;对文艺思潮、理论、现象的思考与分析层层深入,逻辑严密,新意迭出,令人信服;对“文化自信”“经典”“典型化”“历史观”等理论命题的阐述充满了新思考、新发现。总书记的讲话没有高高在上的大道理,但接地气、暖人心,不仅号召文艺工作者多创作无愧于时代和人民的好作品,也循循善诱地深讲透了什么是好作品,以及如何创作好作品,给我们以无尽的启示。同时,讲话文风清新,极富感染力,本身就是文化自信和理论自信的极好体现。

莫言:

习近平总书记的讲话非常丰富,充满了艺术辩证法,充满了科学精神,有很大的说服力。我感觉习近平总书记的讲话是建立在他对马克思主义辩证理论研究的基础之上,尤其建立在他对古今中外艺术作品的大量阅读和欣赏的基础之上,当然也建立在他对中国历史和现实的深刻洞察基础之上。他的讲话继承了我们党一贯的文艺思想观点,融入了他很多个人的个性化观点,我们叹服他对文艺和社会现象的洞察力,在他讲话的时候我们感受到了他的亲和力。2014年我也聆听了他在文艺工作座谈会上的讲话,后来也关注过他在国内外的一些演讲,让我们很多作家、文艺家产生心领神会之感,感到我们心里的话没来得及说,就被他精辟地概括出来了。习近平总书记确实是一个了不起的读者,是一个具有很高艺术鉴赏力的人,是很内行的,让我们信服,他是我们的读者,当然也是我们思想的指导者。

张炯:

习近平总书记今天的讲话是在2014年文艺工作座谈会的讲话之后又一篇重要的关于发展繁荣新时代文艺的理论文献,对民族伟大复兴实现中国梦具有指导意义。这次讲话强调了文艺与时代,与人民的客观关系。要求我国文艺界创作优秀的作品,推动和引领时代前进。其中有许多

新内容新提法新见解,是对2014年文艺座谈会讲话的进一步阐明和丰富。习近平总书记希望文艺家努力创新,用精湛的艺术推动文化发展,用高尚的文艺引领社会风尚。他呼吁文艺家要深入生活,精益求精,拿出“扛鼎之作,传世之作,不朽之作”。讲话可以说是新时代繁荣和发展文艺的全面的纲领性文件,我们应该深入学习,努力贯彻到自己的工作中去,以讲好中国故事、写好中国人物、传播中国精神,去促进伟大时代中国梦的实现。

张抗抗:

聆听了习近平总书记的讲话,感觉这是一次有中国气派、文化情怀、思想高度、文学风采的讲话。大局统揽,细部娓娓,在遵从文艺创作基本规律的前提下,对艺术家的创造性劳动提出了殷切的期望,合情理,鼓士气,暖人心。

习近平总书记的报告特别强调了树立文化自信。中国优秀文学作品是人类文化不可缺少的组成部分。经过三十多年的改革开放,越来越多的作家和作品进入国际视野。继莫言获得诺贝尔文学奖之后,刘慈欣、曹文轩又相继获得国际大奖,证明了中国作家的作品已被国际文坛接受,令人欣慰。

同时,创作者尤其要注重塑造自己、养德修艺,把崇德尚艺作为一生的功课,用博大的胸怀去拥抱时代,用深邃的目光去观察现实,用真诚的感情去体验生活,用艺术灵感去捕捉人间之美。

谭谈:

习近平总书记在讲话中再一次强调:广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,坚持为人民服务、为社会主义服务。要做到这一点,我们文艺工作者就必须把根深深扎在广大人民群众之中。与人民群众苦在一起,乐在一起,爱在一起,恨在一起,你的心才能与人民群众贴在一起,想在一起。这样你创作出来的作品,才能表达人民的心愿、心情、心声,才能观照人民的生活、命运、情感。

许怀中:

习近平总书记的讲话立足于历史文化,四个“面向”都是遵循着文艺规律。他站在时代的高度来谈文艺工作,针对性很强。讲话体现了习总书记一贯重视文艺工作的精神。文化自信是在时代发展和文艺发展的规律中强调思想价值的重要性。以改革开放和社会主义建设的高度来要求文艺,这就要求我们有历史的认识,不能戏说历史,这也很有针对性。坚持为人民服务,强调要反映人民的生活,创作典型人物,这是文艺本身的规律。创新对当代文艺的精神是不可或缺的,讲话重申了推陈出新的方针,创新也是时代的要求。讲话还提出坚守艺术理想,对经典的阐释很精辟。

叶文玲:

习近平总书记教导我们:“读懂社会、读透社会,决定着艺术创作的事业广度、精神力度、思想深度。”社会是一所大课堂,无论长幼,是学者还是学子都要不倦地去读,去读这本韵味无穷的大书,尤其是以反映生活为己任的文艺工作者。作为一个伟大时代的作家,面对我们的事业,我们的创作永远在启航。真善美与假恶丑总是“相比较而存在,相斗争而发展”的。习近平总书记鼓舞我们:“用理性之光、正义之光、善良之光照亮生活,要让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。”我们挥动的笔,永不能停止。

赵本夫:

习近平总书记把坚定文化自信,作为对作家艺术家的第一希望,是非常必要和及时的。在这个文化多元的时代,中国的大门是敞开的,各种文化涌进中国,有很多东西值得我们借鉴学习,中国作为文明古国之所以能持续保有旺盛的生命力,就是因为善于学习和包容。但同时我们应

当看到,中国文化作为世界文化宝库中的一个重要部分,更值得我们珍惜和发扬光大。上世纪八九十年代,大量西方优秀文学作品介绍进来,产生了很多文学思潮,对中国文学的发展起到了重要作用。本世纪以来,作家在学习思考中逐渐找到了自己,心态平和了,开始潜心创作,其实这是作家和文学走向成熟的标志。五千年的历史积淀加上这个伟大时代的丰富多彩,我们有理由期待伟大作品的出现。

苏叔阳:

现在我们正处于中华民族积蓄力量、蓄势待发的时候,在这样的背景下,文艺家应该怎么办?我以为,任何人都不是时代塑造的,一个正直、公正的作家应该为时代现实和人民大众写作,而不是强调虚空的个人和自由。作家的写作方式可以自由,但是不能违背时代的主流风气,与时代主流相违背的作品是不可有有价值的,只有那些真正表现民族与时代的作品才能载入史册。作家是时代的书写者,笔下的所有作品和文字都是时代赋予的,社会主义国家文艺工作者应该首先强调这一点。

徐贵祥:

习近平总书记的讲话弥漫着文学和艺术的气息,是一篇既有理论又有艺术感染力的美文,引人入胜、动人心弦、发人深省、耐人寻味,甚至还有诗情画意,让人很难忘。军事文学的春天正在向我们走来,随着一批老作家和大作家的不懈努力,我估计新的大作品已经呼之欲出了。

南帆:

习近平总书记提到创新这个问题,指出民族文化还需要创新。中华民族文化有悠久的传统,传统仅仅是今天工作的起点,而不是终点。先辈们给我们留下了灿烂辉煌的传统文化,如果我们没有创造力的话,实在对不起我们的祖先。所以,我们应从传统起点再出发,创造新的时代的文化。另一方面,中国改革开放进入非常重要的阶段,其本身就给我们中国传统带来非常多的转型,为文艺的发展提供了很多的题材,需要我们创造出更多的艺术形式,来更好地表现我们的题材。中国不乏史诗般的实践,关键要有创造史诗的雄心。这是习近平总书记对我们文艺工作者提出的希望。

邓一光:

优秀的写作者需要具备从细微处看历史的能力,这可能比具备宏大叙事的能力更难,也更具挑战性。文学在这个时代获得的最大增值,是科技时代到来,以及商业推动着社会发生快速而剧烈的变化,生活形态和社会结构日新月异,新的价值观和冲突不断涌现。文学从没有像今天一

全出于对中国文化和中国历史的尊重,出于对民族传统和家国情怀的继承和弘扬。习近平总书记说,历史是镜子,历史是智者,创作要有史识、史才、史德,作家要“观古今于须臾,抚四海于一瞬”,告诉人们真实的历史,告诉人们历史中最有价值的东西。总之,讲话给作家提出了一个更高更明晰的标准,那就是从更广阔的历史背景中汲取营养,从更富有的生活之矿中掘出真金,从更美好的精神追求中获取灵感。

季宇:

习近平总书记讲话中指出创作要以人民为中心,要提高文化自信,这就要求我们扎根于人民,向传统文化学习,不断地深入生活,从生活中汲取丰厚的营养。文学是铸造人类心灵的工程,作家是灵魂的工程师。因此,每个作家在创作中都应该牢记使命,把社会效益放在第一位,自觉抵制三俗,不向市场和金钱低头,同时不断创新,努力写出更多更好的优秀作品。

杨学锋:

习近平总书记的讲话从四个方面对我们文艺工作者如何加强创作予以指示,强调了要保护

休,就是写作者的责任感。对你的发声你的语言要有敬畏心。

杜学文:

我们要借这次大会的东风,认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,深刻把握其重要理论,并转化为行动指南。特别是要通过培训班、研讨班、对话会等多种形式深化学习。同时,要创造条件,组织动员广大作家到基层、到具有代表性的建设一线深入生活,感受人民群众建设、创造的奋斗精神,努力把握时代脉搏。要采取多种形式支持作家的创作,加强交流,相互学习,共同发展,使我们的文学更好地表现时代的发展进步。

刘亮程:

习近平总书记讲到了文学的本质和艺术家的担当,文学是创造沟通人类心灵的艺术,一个作家,首先要拥有一颗博大的心,能负载土地上的苦难,朝仰望,而不是把人间之苦写得更苦。连普通人都知道在苦难中微笑,作家更应有消化痛苦的能力,将自己的灵魂呈现给世界。

孟繁华:

习近平总书记在讲话中对文艺工作提出四点希望:坚持文化自信,坚持为人民服务,勇于创新,坚持艺术理想,这四点希望是方向性的,非常重要。习近平总书记对文艺批评的希望,就是“褒优贬劣,激浊扬清”,但在批评实践中做到这些,是很不容易的,文艺批评中出现一些问题,与没有践行这些原则有很大关系。另一方面,习近平总书记讲到了一个相对古老但又常讲常新的命题,就是典型人物的塑造。近年来我们的文艺创作几乎没有典型人物,或者说没有引起普遍关注的文学形象,我们更多的是在故事或语言修辞上下功夫,这当然也重要,但没有人物,特别是没有典型人物的文学,显然是有重大缺憾的。因此,文学家要努力塑造典型人物,文艺批评要努力发现典型人物。

关仁山:

此次习近平总书记的报告大大深化和细化了对人民的理解。习近平总书记说,人民是历史的创造者,是时代的雕塑者。作家观照人民的生活、命运、情感,表达人民的心愿、心情、心声。人民不是喊在嘴上,不是写在报纸上,不是抽象符号,而是一个具体的人的集合,有血有肉,有情感,有爱恨,有梦想,有内心的冲突与忧伤。

习近平总书记说,“中国不乏生动故事,关键是要讲好故事的能力;中国不乏史诗般的实践,关键是要有创作史诗的雄心”。河北也不乏生动的故事和史诗般的实践,我们的雄心和力量从哪里来?这是河北作家要思考和面对的问题。作家要对历史、时代、社会、生活、人物等方面进行宏观把握、艰苦认知和客观冷静的审视,还要有“板凳要坐十年冷”的艺术定力,才能写出无愧于今天伟大时代的艺术精品。

田耳:

我对习近平总书记谈到的体验生活印象深刻。从前,年轻作家的观点是将写作与生活分开,模仿外国作家比较极端的做法。我觉得这不是真正的体验,只有自身的写作能力与体验的碰撞,才会有极大的收获。现在是我们迈开脚步,走出书斋的时候了。

叶舟:

习近平总书记的讲话极有文采,充满了诗歌的韵味与诗人的激情和情怀,让人很享受,也很振奋。讲话里面讲到,只有“扎根脚下的这块生土斯、长于斯的土地,文艺才能接住地气、增加底气、灌注生气,在世界文化激荡中站稳脚跟”,讲话中另有一句非常重要的:深入生活、贴近人民。这让我想起《人民文学》杂志的广告语:人民大地。人民就是大地,大地就是人民,人民大地应该是一个诗人和作家赖以生存与写作的版图和根据地,也是母亲和家。在我的个人实践与写作中,除了自己的一杆笔以外,我其实一直在走路。每天要面对自己枯燥的写作,这样的写作还要面对若干年,但心中有了块大地,人也就踏实了。人民大地还应当是一个诗人和作家内心“温柔的部分”,即一份恩养,一种福报!

崔曼莉:

习近平总书记提出了“文运同国运相牵、文脉同国脉相连”,并在此基础上,提出了四点希望。我的理解有三方面:一,如何学习与理解历史。二,如何把握与理解世界。三,如何看待与理解人民。作为生在南京长在南京的青年作家,我与历史有着天然联系。学习历史、理解历史,是自己一个重要的创作资源。学习与理解历史,可以更好地认识文化与自我。但同时,还要把握与理解世界、能够理解历史与世界,最重要的是如何看待与理解人民。如果想创作出好作品,我想从这三个方面努力吧。

张莉:

作为青年批评家,在未来的批评实践中,我会勤勉工作,发扬“板凳要坐十年冷”的学术精神,创作出有品质、有温度、有情怀、有艺术追求的批评文字。我会持续活跃在当代文学现场,和新生的、边缘作家在一起,寻找中国当代文学创作的新生力量和异质力量,以探索讲述中国故事的更多可能。“一分热,发一分光”,为推动中国文学发展尽绵薄之力。

(下转第3版)



样,获得如此广阔的观察视野,也从未像今天这样,需要作家做出耐心的判断和阐释。

文学面对时代,需要提供有温度的理解和不放弃的挚爱。每一个时代都有代表这个时代思想和艺术的光荣作品,人类文明长河由此浩浩荡荡,源流不竭,气象万千。

臧军:

习近平总书记号召文艺工作者“胸中有大义,心里有人民,肩头有责任,笔下有乾坤”,坚定文化自信,用文艺振奋民族精神;坚持服务人民,用积极的文艺歌颂人民;勇于创新创造,用精湛的艺术推动创新发展;坚守艺术理想,用高尚的文艺引领社会风尚。作为浙江的文学工作者,倍感亲切,倍感鼓舞,倍感振奋。我们将牢记习近平总书记的殷切嘱托,勇立潮头,敢于担当,勤奋创作,开拓创新,为人民书写,为时代立传,为讲述中国故事增添文学的力量!

葛水平:

听了习近平总书记的讲话,我由衷感到作家是文学作品的主人。由人物命运出发,思考更大更根本的社会问题与追求更高理想,才能显示写作者作为当代知识分子和现当代写作者的本色,同时也应该强调自己的立足点和思考点要比一般普通人更为高远,这本身就构成了社会生活的特殊性与深刻性。写作者应该直面现实,关注现实问题,关注普通人的生存欲望和精神冲突,要更深入地走进现实的内部,走进自己的内心,并使自己的内心长久地保持心灵疼痛的敏感。

王祥夫:

作为一个作家,首先要深情地关注我们当下日新月异的生活,我们的关注点始终应该放在正面,惟如此,才会写出促人向上的好作品。作家面对生活要有真情,以真情对待我们的文学事业,按照文学艺术的特点,尊重文学艺术生产的特殊规律。作家创作要饱含激情,习近平总书记讲话中特别强调要以人民为中心,以饱满的激情拥抱生活,谱写前所未有的华美篇章,以真善美去讴歌我们这个时代,我们文艺工作者要耐得住寂寞,要在习近平总书记的讲话指引下以饱满的激情投入到火热的生活中去,谱写时代新篇章。

素素:

习近平总书记的讲话中一再强调的文化自信,让我领悟到了写作的根本意义和一个作家的精神担当。文化自信说到底就是民族自信,就是国家自信,是我们面对世界的本钱和底气,也是一个作家文化情怀的起点和终极表达,是我们对文学、对这个世界最有分量的贡献。这种贡献完

好文学工作者的创作积极性,特别是强调了精神文明建设的重要力量,为我们做好文学工作和协作工作的未来也提供了指导。同时要求我们服务最基层的群众,加强与行业之间的联络,克服机关化、行政化的倾向。

汪政:

习近平总书记从文化自信的角度阐述文学艺术,可谓高屋建瓴。文学是文化的重要组成部分,文学以其特殊的形式,以语词和形象总结、归纳、定型、象征和传播了人类优秀的文明成果和价值观,我们现在许多耳熟能详的格言,许多文明的规范,许多承载着丰富含义的形象都来自文学的创造,可以说,没有文学,文化以及文化的自信都无法谈起。因此,文学的自信也应该体现在我们的文学自信中。这种自信不仅是对传统与民族文学的自豪,而且应该通过我们的当代文学创造,通过新形象、新故事、新语言展示当代中国的文学存在、展示当代中国精神。这样的自信已经体现在中国文学与世界文学交流中,体现在世界对中国文学的不断认同中,体现在文学在当代中国越来越大的影响中。对此,我们要有更高的自觉意识,应该努力使当代中国文学在文化自信的高度不断呈现出新姿态与新面貌。

张燕玲:

习近平总书记提出四个希望,尤其“希望大家坚守艺术理想”,这于当下的文艺家无疑具有警醒意义。的确,一个写作者只有坚守艺术理想,才可能面对功利浮躁的世界,明白文艺家需要什么,做怎样的人;明白文学创作的理想状态;就是一如既往地珍惜文学,一如既往地坚守艺术理想,才有讲好中国故事的可能。而作为文学评论工作者,坚守艺术理想才有可能有效地褒优贬劣,激浊扬清,才有可能有效地引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚。我们知道一个好的文学批评家不仅能通作者之意,开受众之心,还是一个时代文化的守夜人,可以引领一个时代的文化潮流乃至文化的发展。强化评论的文化引领功能,我以为这也是讲好中国故事的能力。

陈应松:

习近平总书记引用的路遥墓碑上的墓志铭:像牛一样劳动,像土地一样奉献。这对作家是有心灵震撼的。他也讲到言为士则、行为世范,牢记文化责任和社会担当。作家虽慧根不同,但必须勤奋劳作,像土地一样沉稳,像土地一样没有空闲的时候,土地的存在就是春种秋收。作家没什么不得,就是一个劳动者,靠写字吃饭,但作家又是一个特殊的劳动者,写作是一个特殊工种,语言是有立场、有品德、有担当的。语不惊人死不